

奋发图强,在中国式现代化建设中展现更大作为

——习近平总书记在山西考察时的重要讲话鼓舞信心、催人奋进

习近平总书记近日在山西考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为遵循,弘扬伟大抗战精神,凝心聚力、奋发图强,在推动经济转型发展上迈出坚实步伐,在中国式现代化建设中展现更大作为。

弘扬抗战精神 凝聚奋进力量

山西阳泉狮脑山,百团大战纪念碑巍然矗立,铭记着中华儿女共御外侮的爱国情怀、不畏强暴的英雄气概、坚韧不拔的精神信念。

现场聆听习近平总书记讲话,百团大战纪念馆讲解员李玘深感责任重大:“我们一定按照总书记要求,学习、挖掘更多红色故事,根据不同特点的受众设计出有特色的讲解内容,推动更多人了解历史,体悟伟大抗战精神,让红色精神代代传承。”

通过电视看到习近平总书记来到百团大战纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮,参观百团大战纪念馆展陈,96岁的抗战老兵温云甫深受感动。

“14年抗战,我们作出了巨大牺牲。习近平总书记引领我们铭记历史,把伟大抗战精神一代代传下去,这是对烈士的告慰,更激励我们每一个人都要做堂堂正正、光荣自豪的中国人。”温云甫说。

北京卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。《为了民族解放与世界和平》主题展览正在这里举办。

“我们要发挥好抗战馆开展爱国主义教育和革命传统教育的重要平台作用,推出高质量的主题展览巡展及网上展览,开展一系列丰富多彩的实践活动,充分展现我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,讲述好感人抗战故事、展示好光耀抗战历史。”中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说。

今天,百年大党风华正茂,民族复兴不可逆转。在抗日战争的壮阔进程中孕育的伟大抗战精神,早已成为中华儿女的精神底色,薪火相传、历久弥新。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,和平大钟的钟声雄浑悠远,久久回荡。

走出纪念馆,江苏省宜兴市丁蜀镇陶都中学学生甫昱呈说:“革命先烈们用生命换来今天的和平与幸福,我们不仅要珍惜当下,更要像习爷爷说的那样‘争做民族的脊梁’,好好努力、

奋发图强,把我们的国家建设得更强盛。”

坚持实业兴国 加强创新引领

阳泉阀门股份有限公司车间机器轰鸣,数控机床有序运转,一派繁忙景象。

“习近平总书记来到我们企业,勉励大家‘再接再厉、更上一层楼,为建设制造强国多作贡献’。我们深受鼓舞、倍感振奋。”回忆起总书记考察时的场景,阳泉阀门股份有限公司党委书记、董事长杨亚蓉表示,要牢记总书记要求,继续聚焦主业,优化产品质量,加快转型发展,走专精特新之路,让传统产业焕发新活力。

“抓好能源转型、产业升级和适度多元发展”“扎实推进传统产业转型升级”“围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”……习近平总书记的重要讲话令阳泉市工信局局长石文斌感到沉甸甸的责任。

“我们将按照习近平总书记指明的前进方向,聚焦地方特点,强化产业链‘链长制’和特色专业镇牵引作用,推动企业技术改造和创新升级,加快制造业高端化、智能化、绿色化发展,坚决扛起推动阳泉市制造业高质量发展的使命担当。”石文斌说。

走进位于湖北十堰的东风智能装备产业园,智能化生产线上,工业机器人和自动化设备高效协同,展现着智能制造的蓬勃活力。

“一段时间以来,我们聚焦高端工业母机及基础装备制造开发,集中攻关‘卡脖子’技术,着力实现制造领域数字化、智能化转型升级。”东风设备制造有限公司总经理袁三红表示,下一步,要以习近平总书记对产业发展提出的要求为指引,继续坚定发展新质生产力,加快传统业务转型升级、布局调整,促进商用车事业稳定,支撑整车事业转型,为中国制造业添砖加瓦。

“总书记这次在山西考察,再次强调‘加强科技创新’,这让我们的方向更加明晰。我们要在电池安全性、电池性能等技术领域持续创新,研发新材料、开辟新赛道,以科技创新推动产业创新,以产业升级构筑新优势,为高质量发展提供坚实有力的支撑。”宁德时代21世纪创新实验室数智化研发中心主任魏奕民说。

守牢安全底线 增进民生福祉

发展是基础、安全是前提,发展和安全是一体之两翼、驱动

之双轮。

“习近平总书记要求强化‘一老一小’等重点民生保障服务,兜牢困难群众基本生活。这是保障基本民生、牢牢守住安全稳定底线的必然要求。”阳泉市南沟村党支部书记闫润红说。

改善水网,着力解决旱季农民吃水和浇地问题,修建日间照料中心,为有需求的老人提供午餐和日间娱乐活动等服务……闫润红表示,将落实好总书记要求,抓好各项暖民心的实事和民心工程,不断增强民生福祉、兜牢民生底线。

在江西南昌西湖区,刑事警情已保持“十年连降”,人民群众安全感不断增强。

“习近平总书记对强化社会治安整体防控提出明确要求,公安机关责无旁贷、责任重大。”南昌市公安局西湖分局局长杨金平表示,将结合正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育,狠抓作风建设、能力建设,抓实抓细矛盾纠纷、重复警情盯办化解,统筹推进打击治理电诈、常态化推进扫黑除恶、公共安全监管等各项工作,以一域之稳服务全局之安。

维护生态安全是加强生态文明建设的应有之义,是必须守住的基本底线。

“习近平总书记对生态安全和绿色发展高度重视,我们感觉到工作更有干劲了。”山西省发展改革委主任陈雷表示,山西将不折不扣落实好总书记要求,咬定青山、久久为功,聚焦新能源、新材料、特色装备制造等领域,推进重点行业节能减排、煤炭产业转型升级和新型能源体系构建,加快推动经济社会全面绿色转型,兜牢安全稳定底线,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻开展以来,黑龙江省双鸭山市通过推出“潮汐窗口”等方式提升政务服务效率,不断解决群众急难愁盼,持续推动学习教育走深走实。

“习近平总书记强调要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻后续工作,为我们下一步工作指明了方向。”双鸭山市友谊县友谊镇康乐社区党支部书记、居委会主任崔淑梅说,要对标总书记“查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效”的要求,坚持开门教育,通过群众座谈会、入户走访等手段集民意、解民忧,努力让群众的“问题清单”变为“幸福清单”。

(新华社北京7月8日电)

甘肃天水幼儿血铅异常来源查明

新华社兰州7月8日电 8日上午,甘肃省天水市联合调查组公布了当地幼儿血铅异常事件的调查结果。经公安机关侦查,褐石培心幼儿园园长、法定代表人朱某琳,投资人李某芳,同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料,稀释后用于部分食品制作。

通报称,3日凌晨,公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验,查获颜料含铅(包装明确标识不可食用)。麦积区联合工作组发现,褐石培心幼儿园两份留样的三色红枣发糕、玉米卷肠包铅含量分别为1052毫克/千克、1340毫克/千克,均超出食品安全国家标准中食品污染限量0.5毫克/千克的标准。

这家幼儿园位于天水市麦积区褐石小区,2022年6月取得办学资格证,8月下旬正式招生入园,性质为民办幼儿园,现就读幼儿251人。

截至7日晚10时,251名幼儿已全部检测。经国家、省联合医疗专家组根据血铅标准认定,血铅异常233人、正常18人。

事故发生后,甘肃省卫生健康委员会派出中毒、重症、儿科等相关方面专家6人赴天水。4日,国家卫生健康委、国家疾控局调派3名专家赴甘肃开展指导救治。同时,由国家以及甘肃、陕西、湖南、重庆等地相关专家组成的联合医疗救治专家组开展医疗救治工作。

目前,公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪,将朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留,对另外两人依法采取取保候审强制措施。纪检监察机关已启动调查程序,对监管失职、渎职的人员,将依规依法严肃追责问责。



7月8日,参观者在中国人民抗日战争纪念馆参观《为了民族解放与世界和平》主题展览。当日,在中国人民抗日战争纪念馆举办的《为了民族解放与世界和平》主题展览面向社会公众开放。展览分为八个部分,展出1525张照片、3237件文物,全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月。
新华社发

近5年我国退化草原面积年均缩减5000万亩

新华社呼和浩特7月8日电 最近5年,我国草原呈现高服务水平、高质量发展的良好态势,草原综合植被盖度稳定在50%以上,退化草原比例累计降低13个百分点,退化草原面积年均缩减5000万亩。

这是记者7月8日从在内蒙古锡林郭勒盟召开的全国草原保护与发展改革试验区建设暨治理超载过牧现场会上获悉的。

据介绍,我国草原面积居世界第一,草原扩绿提质空间大,草业发展前景好。自2021年以来,全国持续深化草原改革与发展,不断提升草原资源保护能力,共查处各类破坏草原案件近3万起;有效治理草原超载过牧问题,内蒙古等省份基本实现草

畜平衡,全国鲜草年产量超过6亿吨。其中,科尔沁沙地正在重现往日稀树草原风光,京津上风口起沙问题明显缓解。

目前,全国草种供给不足问题得到有效缓解,多年生生态草种供给能力达到2.5万吨;全国草原政策和技术支撑体系不断完善,1600多万户农牧民获得稳定的政策性收入,草业经营主体蓬勃发展。

今后一个时期,我国将扩大草原数量、提高草原质量,盘活草原存量,开展多年生人工草地建设,积极发展现代草业;持续推进草原超载过牧治理,严厉打击毁林毁草行为,完善基本草原制度和要素保障制度,进一步筑牢我国生态安全屏障。

新华社呼和浩特7月8日电 最近5年,我国草原呈现高服务水平、高质量发展的良好态势,草原综合植被盖度稳定在50%以上,退化草原比例累计降低13个百分点,退化草原面积年均缩减5000万亩。

这是记者7月8日从在内蒙古锡林郭勒盟召开的全国草原保护与发展改革试验区建设暨治理超载过牧现场会上获悉的。

据介绍,我国草原面积居世界第一,草原扩绿提质空间大,草业发展前景好。自2021年以来,全国持续深化草原改革发

展,不断提升草原资源保护能力,共查处各类破坏草原案件近3万起;有效治理草原超载过牧问题,内蒙古等省份基本实现草

畜平衡,全国鲜草年产量超过6亿吨。其中,科尔沁沙地正在重

现往日稀树草原风光,京津上风口起沙问题明显缓解。

目前,全国草种供给不足问题得到有效缓解,多年生生态草种供给能力达到2.5万吨;全国草原政策和技术支撑体系不

断完善,1600多万户农牧民获得稳定的政策性收入,草业经营

主体蓬勃发展。

今后一个时期,我国将扩大草原数量、提高草原质量,盘活

草原存量,开展多年生人工草地建设,积极发展现代草业;持

续推进草原超载过牧治理,严厉打击毁林毁草行为,完善基本

草原制度和要素保障制度,进一步筑牢我国生态安全屏障。

在线填报“一张表单”,上传“一套材料”即可进行子女入学申请;用“一杯咖啡”的时间完成企业开办手续……在“高效办成一件事”助力下,一件件关乎企业和群众切身利益的“关键小事”,实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

国务院办公厅印发的《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》8日对外发布。意见指出,“进一步发挥‘高效办成一件事’牵引作用,推动重点事项清单管理和常态化实施,在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成”。

此次意见为何重点强调“常态化推进”“常态化实施”?

“高效办成一件事”是推动数字政府建设的有力抓手。充分发挥“高效办成一件事”牵引作用,必须依靠常态化推进,助力数字政府建设常态化发展。”中央党校(国家行政学院)国家治理教研部研究员翟云说。

清华大学公共管理学院教授孟庆国认为,常态化推进机制的核心意义在于推动政务服务从“分散式改革”转向“系统性重构”,通过聚焦重点事项常态化推进,在流程上打破传统条块分割,以跨部门协同实现“一件事”主题集成服务。

“这不仅是技术层面的优化,更是政务服务理念的深刻变革。”孟庆国说。

在推动重点事项常态化实施方面,意见作出系列部署——

推进跨部门关联事项集成办理,压减整体办理时长和跑动次数,实现“一次告知、一表申请、一套材料、一窗(端)受理、一网办理”;

通过预约分流、错峰服务、潮汐窗口等方式动态调配服务资源,避免窗口过多过杂、忙闲不均;

全面落实首问负责、一次性告知、限时办结等制度,做好系统突发故障应急处置和人工兜底服务等工作……

“意见部署一系列举措安排,有助于实现从‘能办’向‘好办’‘易办’转变,进一步提升企业和群众的获得感、满意度。”翟云说。

推动“高效办成一件事”扩围增效,是此次意见部署的重要方面。

“意见鼓励从企业和群众视角出发,丰富拓展生活服务、产业扶持等领域应用场景。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑磊说,推出更多企业有需、群众有感的“一件事”服务场景,有助于持续优化营商环境,提升政务服务效能。

意见还提出,探索“高效办成一件事”向“高效办成一类事”拓展,开展特定人群、产业链发展等“一类事”集成服务。

郑磊表示,从“一件事”到“一类事”拓展,有助于实现相关部门服务事项“一站式”集成办理,同时能够助推政企常态化沟通交流,协同高效解决实际困难,推动从解决一个诉求向破解一类问题转变。

实现“一站式”集成服务,打破数据壁垒十分关键。

孟庆国建议,建立集约高效的数据共享交互渠道,加快推进政务服务数据共享条例,建立跨部门协调机制,细化相关落地举措,明确公共部门间数据共享的权责和流程。

“不同部门的系统和数据,往往格式、定义等不一致,成为数据共享的‘拦路虎’。需要制定统一的数据标准和规范,确保各部数据能够有效对接、按需交换。”翟云说。

乘“数”而上,驭“数”前行。

意见提出,“在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用,为企业和群众提供智能问答、智能引导、智能预填、智能帮办等服务”。

专家表示,大数据技术能帮助政府部门更及时、精准、全面地发现群众和企业需求,挖掘政务服务中的痛点、堵点和难点,为政务流程优化和政策制定提供有力支撑。

“如今,越来越多的智能政务应用应运而生,如人工智能驱动的智能客服系统可以全天无休提供政策咨询、办事指南等服务,减少人工负担等。”孟庆国说。

改革重在落实。

孟庆国表示,要推动建立用户需求响应闭环机制,实现从被动响应到主动治理的跃升。同时强化跨部门服务协作机制,通过“物理集中+虚拟整合”破除行政壁垒,驱动部门协同从“职能分段”转向“事项联动”。

翟云建议,加快推动“全国一盘棋”发展,充分发挥国家政务服务平台总枢纽的作用,不断提升政务服务的标准化、规范化、一体化水平。同时,以重点事项常态化推进机制为契机,采取小步快跑、逐步迭代的方式,加快解决企业和群众的急难愁盼问题。

“只有让政务服务真正贴近群众生活,解决群众身边的实际问题,才能让群众切实感受到政务服务的温度和便利,让数字政府建设更显民意、更接地气、更具成效。”翟云说。

(新华社北京7月8日电)

塞上“红”潮流

(上接第一版)
“我们每盒枸杞包装上都有一个二维码。用手机对准二维码一扫,即可看到这盒枸杞的生产日期、批次号、加工企业、检验报告等关键信息,形成完整的追溯链条。”宁夏枸杞协会会长、百瑞源枸杞股份有限公司董事长郝向峰手持产品向记者演示。这小小的二维码,正是宁夏构建枸杞全产业链的安全防线的缩影。

质量是枸杞产业的生命线。为此,自治区着力构建标准体系、绿色防控体系、检验检测体系、产品溯源体系“四个质量安全体系”。在标准引领上,宁夏主导制定的枸杞标准已达136部,占全国枸杞标准总数的61%。同时,我区布设监测采样点1358个,组建201人的专业测报队伍,织就一张严密高效的病虫害防治网。

2024年4月,全国唯一一家“国字号”枸杞产品质量检测中心在我区正式揭牌运行。与此同时,“香港标准及检定中心(STC)宁

夏实验室”落地运行,与国家级、自治区级、市县级及生产经营主体自检共同构成四级检验检测体系,为枸杞质量安全提供全方位、多层次的坚实保障。目前,全区已有30家“宁夏枸杞”授权企业的221款产品实现了生产信息全流程可追溯。

从实验室到生产线:科技创新擦亮红色名片

走进百瑞源锁鲜枸杞数字化车间二期,智能化气息扑面而来。车间搭载的智能控制系统实时监测温度、湿度、压力等锁鲜关键工艺参数,温度控制精度可达±0.5℃。

在玺赞庄园枸杞有限公司的智能化生产车间,企业相关负责人张绍介绍:“清洗、烘干后的枸杞干果经过人工色选、分级、精拣,再通过除尘、除毛发、金属探测,最终进入紫外线杀菌环节,确保每一颗枸杞干果的纯净与安全。”

技术升级带来了显著效益:人工操作负荷降低,产品品质稳定性跃升,枸杞多糖、类胡萝卜素等核心活性物质

保留率显著提升,枸杞色泽更鲜亮,口感更佳……科技赋能正贯穿宁夏枸杞全产业链。

强大的研发平台是基石。目前,全区已建成1个院士工作站、5个国家级研发平台。成功培育推广“杞鑫1号”“宁农杞15号”“科杞6082”等具有自主知识产权的新品种。枸杞原浆、锁鲜枸杞、枸杞红素片等产品不断涌现。

从“宁夏红”到“中国礼”:品牌文化赋能香飘世界

宁夏枸杞不仅是一种特色农产品,更是一张承载着健康理念与地域文化的“红色名片”。

近年来,自治区系统谋划“123456”发展思路,核心是唱响“中国枸杞之乡”战略品牌,着力打造“宁夏枸杞”和“中宁枸杞”两大区域公用品牌,构建品牌矩阵。宁夏枸杞先后入选国礼、年礼走出国门。我区在北京、上海、广州等重点城市布局